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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να 

διασφαλίσει τις συνθήκες που απαιτούνται για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 
απρόσκοπτη επίτευξη των στόχων της σχολικής κοινότητας. 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 
λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και 
είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της 
τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

 
ΣΥΝΤΑΞΗ- ΕΓΚΡΙΣΗ- ΤΗΡΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας του 

Σχολείου, με τη συμμετοχή των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου και έχει 
εγκριθεί από τον Σχολικό Σύμβουλο και τον Διευθυντή Εκπαίδευσης της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης Λευκάδας. Με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε όλους του γονείς- 
κηδεμόνες και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: διεύθυνσης Σχολείου, εκπαιδευτικών, βοηθητικού προσωπικού, μαθητών, γονέων και 
κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον 
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 
λειτουργίας του Σχολείου και τις αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
 
Με τον όρο «Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του σχολείου» εννοούμε το σύνολο των 

κανόνων που αποτελούν τις προϋποθέσεις που εξασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία του και τη 
συνεχή βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Στο κείμενο που ακολουθεί 
περιγράφονται οι πιο σημαντικοί από αυτούς τους κανόνες, οι οποίοι: 

 είναι σύμφωνοι με όλες τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας που αφορούν την εκπαίδευση 
και ειδικότερα τη λειτουργία των σχολείων πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 

 υπαγορεύονται από τις σύγχρονες παιδαγωγικές αρχές και μεθόδους 

 αποβλέπουν στη διαμόρφωση παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος με κέντρο τον μαθητή, 
στον οποίο αναγνωρίζουν τα δικαιώματά του αλλά του υπενθυμίζουν και τις υποχρεώσεις του 

 βάζουν όρια, κατανέμουν ρόλους, αναθέτουν ευθύνες και στοχεύουν στη συνεργασία των 
μελών της σχολικής κοινότητας. 

Η εφαρμογή του εσωτερικού κανονισμού αποτελεί προϋπόθεση για να υλοποιηθούν με επιτυχία 
οι γενικοί και ειδικοί στόχοι που τέθηκαν με την έναρξη του σχολικού έτους όπως η διασφάλιση των 
απαραίτητων συνθηκών για την πρόοδο και την ανάπτυξη της προσωπικότητας κάθε μαθητή/τριας 
σύμφωνα με τον ρυθμό και τις δυνατότητές του, η συνεργασία, ο αμοιβαίος σεβασμός, η 
αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η διαμόρφωση των αυριανών ελεύθερων και 
υπεύθυνων πολιτών, η καλλιέργεια της κοινωνικής ενσυναίσθησης, η διαμόρφωση θετικού κλίματος 
μέσα στην ομάδα, η ανάπτυξη δημοκρατικού διαλόγου, η προστασία της υγείας κ.ά.  
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

 
Φοίτηση –απουσίες 

Το σχολείο ως εκπαιδευτικός οργανισμός έχει ως στόχο την ολόπλευρη και αρμονική ανάπτυξη 
των πνευματικών, ψυχικών και σωματικών δυνατοτήτων  των μαθητών και αποτελεί τον φυσικό χώρο 
αγωγής και μάθησης. Η συμμετοχή των μαθητών πρέπει να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. Η 
ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, υπονομεύει το σχολικό έργο και δυσχεραίνει την 
πρόοδο των μαθητών. 

 Η φοίτηση των μαθητών σύμφωνα με την εκπαιδευτική νομοθεσία είναι υποχρεωτική. Η 
απουσία από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνο όταν συντρέχει σοβαρός λόγος (ασθένεια, 
έκτακτα οικογενειακά γεγονότα). Οι απουσίες καταγράφονται καθημερινά από τους 
εκπαιδευτικούς των τάξεων και για το θέμα υπάρχει αλληλοενημέρωση σχολείου- 
οικογένειας. 

 Σε περίπτωση που η απουσία ενός μαθητή είναι πολυήμερη, θα πρέπει να ενημερώνεται η 
Διεύθυνση του σχολείου.  

 Δυνατότητα μακροχρόνιας αποχής από το σχολείο δίνεται μόνο σε μαθητές με σοβαρό 
υποκείμενο νόσημα κι εφόσον κάτι τέτοιο συστηθεί από θεράποντα ιατρό.  

 Σε περίπτωση ασθενείας κατά την επάνοδο του μαθητή στο Σχολείο, μετά από απουσία τριών 
(3) ημερών, χρειάζεται ιατρική βεβαίωση. 

 Σε περίπτωση που κάποιος γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του πριν τη 
λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει την ίδια ημέρα τον εκπαιδευτικό της τάξης. Η 
πρόωρη αποχώρηση καταγράφεται στο Βιβλίο Σχολικής Ζωής. 

 Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και τις αθλητικές 
δραστηριότητες του σχολείου, είναι υποχρεωτική η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας για 
τους μαθητές των Α’ και Δ΄ Τάξεων. 

 Για τη συμμετοχή των μαθητών σε εξωδιδακτικές δραστηριότητες είναι απαραίτητη η 
συμπλήρωση σχετικής βεβαίωσης. 

 
 Προσέλευση  

 Η άφιξη των μαθητών το πρωί γίνεται έγκαιρα από τις 8:00 ως τις 8: 15.  

 Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα παιδιά, αφού βεβαιωθούν ότι εισήλθαν στο προαύλιο 
ασφαλή, αποχωρούν αμέσως. 

 Οι μαθητές/τριες μεταβαίνουν στις αίθουσες με τάξη και ηρεμία, αφήνουν τις τσάντες τους 
και κατευθύνονται αμέσως στο προαύλιο, χωρίς να περιφέρονται στους εσωτερικούς χώρους. 
Σε περίπτωση βροχής παραμένουν στην εσωτερική αυλή και στους διαδρόμους όπως έχει 
προκαθοριστεί από τους υπεύθυνους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς. 

 Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής καθυστερήσει δικαιολογημένα, έρχεται στο σχολείο 
συνοδευόμενος από τον κηδεμόνα του κατά τη διάρκεια του 1ουδιαλείμματος και όχι στη 
διάρκεια του 1ου διδακτικού δίωρου κι αφού πρώτα ενημερώσει τον Διευθυντή του σχολείου. 

 Η επίσκεψη και η παραμονή των γονέων στις αίθουσες την ώρα του μαθήματος δεν 
επιτρέπεται. Οι γονείς εισέρχονται στο σχολείο μόνο κατά τις προγραμματισμένες ώρες 
συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων ή ύστερα από προγραμματισμένο 
ραντεβού. 

 Ο Διευθυντής είναι υποχρεωμένος για την ασφάλεια των μαθητών να διατηρεί τις θύρες 
εισόδου και εξόδου κλειστές καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου. 
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Αποχώρηση  

 Δεν επιτρέπεται η αποχώρηση των μαθητών πριν από τη λήξη των μαθημάτων χωρίς άδεια. 
Αν παρουσιαστεί ανάγκη αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. 
ασθένεια), γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα- κηδεμόνα και φυσικά αφού ενημερωθεί για 
αυτό ο εκπαιδευτικός της τάξης ή ο Διευθυντής. Η αποχώρηση καταγράφεται στο Βιβλίο 
Σχολικής Ζωής. 

 Οι μαθητές αποχωρούν από το σχολείο μετά τη λήξη των μαθημάτων ασυνόδευτοι, μόνο και 
εφόσον ο γονέας- κηδεμόνας έχει υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση, την οποία και έχει 
προσκομίσει στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό της τάξης. 

 Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους δε φεύγουν ποτέ από το 
σχολείο ασυνόδευτοι αν ο κηδεμόνας τους κάποια μέρα καθυστερήσει. 

 Η αποχώρηση από το σχολείο γίνεται ως εξής: 
οι μαθητές αποχωρούν κατά τμήμα και με την εξής σειρά: Α1- Α2, Β1-Β2, Γ1–Γ2, Δ1-Δ2, Ε1-Ε2, 
Στ1-Στ2, στο τέλος του εξαώρου(13:15) ή με την ολοκλήρωση της 2ης ώρας του Ολοήμερου 
Προγράμματος (15:00) για όσους μαθητές είναι εγγεγραμμένοι σε αυτό. 

 Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά 
στον γονέα- κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των 
παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του σχολείου. 

 Οι γονείς- κηδεμόνες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αποχώρησή τους οφείλουν να 
βρίσκονται έγκαιρα στο σχολείο για να παραλαμβάνουν τα παιδιά τους. Μετά τις 13.20 οι 
εκπαιδευτικοί δεν θα είναι διαθέσιμοι να τα προσέχουν γιατί έχουν άλλα καθήκοντα 
(Ολοήμερο, ενημερώσεις γονέων, σύλλογο διδασκόντων κ.τ.λ). Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί 
κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/τριων που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους αλλά 
και για όσους συνεχίζουν στο ολοήμερο πρόγραμμα. 

 Για οποιαδήποτε αλλαγή στο πρόγραμμα οι γονείς θα ενημερώνονται με γραπτή ανακοίνωση. 
 

Πρωινή προσευχή 
Πριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται κοινή προσευχή των μαθητών και του 

διδακτικού προσωπικού με ευθύνη των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. 
Αλλόθρησκοι και ετερόδοξοι μαθητές έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, 

οφείλουν όμως να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα 
της στιγμής. 

 
Ωρολόγιο πρόγραμμα 

Η λειτουργία του πρωινού και του ολοήμερου προγράμματος ορίζονται με σχετικές αποφάσεις 
του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α  

  Το ημερήσιο διδακτικό ωράριο, διαμορφώνεται ως εξής: 
 
 υποδοχή των μαθητών στο σχολείο: 08:00 – 08:15 
 έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:15 
 λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών: 13:15   
 έναρξη λειτουργίας του Ολοήμερου Προγράμματος: 13:20  
 λήξη Ολοήμερου Προγράμματος: 15:00 
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Πρόγραμμα πρωινού κύκλου 
 

ΩΡΑ  

8.00-8.15 Προσέλευση μαθητών 

8.15-9: 00 1η διδακτική ώρα 

9:00-9.40 2η διδακτική ώρα 

9.40-10:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

10:00-10.45 3η διδακτική ώρα 

10.45-11.30 4η διδακτική ώρα 

11.30-11.45 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

11.45-12.25 5η διδακτική ώρα 

12.25-12.35 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

12.35-13.15 6η διδακτική ώρα 

 
Πρόγραμμα ολοήμερου τμήματος 

 

ΩΡΑ  

13.15-13.20 Προσέλευση μαθητών 

13.20-14.00 Διατροφική Αγωγή- Σίτιση 

14.00-14.15 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

14.15-15.00 1η διδακτική ώρα (Μελέτη- Προετοιμασία) 

 

 Οι μαθητές/τριες που έχουν εγγραφεί στο ολοήμερο πρόγραμμα το παρακολουθούν ανελλιπώς 
κι όχι επιλεκτικά κάποιες ημέρες. 

 Κανένας άλλος μαθητής δεν πρέπει να βρίσκεται τις ώρες λειτουργίας του ολοήμερου 
προγράμματος στο σχολείο. 

 Η αποχώρηση γίνεται μόνο στις 15:00. 
 
Επισκέψεις- σχολικές εκδηλώσεις  

Αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική πραγματοποίηση του 
σχολικού έργου, γι αυτό οι μαθητές απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο και 
ειδοποιούν τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό ή τον Διευθυντή.  

Η συμπεριφορά των μαθητών κι οι υποχρεώσεις τους είναι ανάλογες κατά τη διάρκεια των 
εκδηλώσεων, όπως και στο σχολικό πρόγραμμα.  

Σε περίπτωση επίσκεψης τηρείται το σχολικό ωράριο, ενώ σε περίπτωση γιορτής το ωράριο 
διαμορφώνεται. Για παράδειγμα στις Εθνικές γιορτές ορίζουμε τη διάρκεια της γιορτής και δε 
λειτουργεί το Ολοήμερο. 

Κάθε έξοδος μαθητών/τριων απ’ το σχολείο για επίσκεψη απαιτεί έγγραφη συγκατάθεση του 
γονέα- κηδεμόνα. 

 
Μετακίνηση μαθητών  

Σε περιπτώσεις διδακτικών επισκέψεων που απαιτείται η μεταφορά των μαθητών με λεωφορείο, 
οι μαθητές θα πρέπει να φορούν ζώνες ασφαλείας, να μη διαπληκτίζονται και να μη μετακινούνται 
εντός του λεωφορείου. 

Ο σεβασμός προς τον/τη συνοδό και η τήρηση των κανόνων είναι απαραίτητη προϋπόθεση. 
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Εξωσχολικά υλικά 

 Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να μεταφέρουν στο σχολείο μπάλες, παιχνίδια ή άλλα υλικά εκτός 
των σχολικών ειδών. 

 Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή επικίνδυνα. 

 Στο σχολείο δεν επιτρέπεται από τους μαθητές η χρήση και κατοχή κινητών τηλεφώνων. Κάθε 
κινητό που εντοπίζεται θα παρακρατείται από τη Διεύθυνση και θα παραδίδεται στον γονέα- 
κηδεμόνα του μαθητή. 

 
Προετοιμασία και μελέτη 

Βασική υποχρέωση του μαθητή είναι η μελέτη. Οι μαθητές πρέπει στο σπίτι τους να εφαρμόζουν 
συγκεκριμένο πρόγραμμα και ωράριο μελέτης. 

Για τους μαθητές που κατ’ εξακολούθηση έρχονται αδιάβαστοι και δεν ενδιαφέρονται για τα 
μαθήματά τους, ενημερώνονται οι γονείς- κηδεμόνες. 

 
Επίδοση και αξιολόγηση μαθητών 
Η αξιολόγηση κάθε μαθητή συνδιαμορφώνεται από: 
 Τη συμμετοχή του στο μάθημα και τις καθημερινές εργασίες στην τάξη. 
 Την καθημερινή προφορική επίδοσή του στο μάθημα της ημέρας. 
 Την επίδοσή του στις γραπτές επαναληπτικές δοκιμασίες. 
 Την επιμέλεια και τη συνέπεια στις εργασίες που έχει για το σπίτι. 
 Τη συμμετοχή και συμπεριφορά του στην ομάδα που ανήκει. 
 Τη γενική συμπεριφορά του απέναντι στους συμμαθητές και τους δασκάλους του. 

Στο τέλος κάθε τριμήνου ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τη συνολική επίδοση των μαθητών και 
παραδίδει τη βαθμολογία στον Διευθυντή. 

Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποφασίζει την ημερομηνία κατά την οποία οι γονείς θα ενημερωθούν 
για την πρόοδο των παιδιών τους και θα πάρουν τους ελέγχους προόδου. 

Ο εκπαιδευτικός ορίζει συγκεκριμένη ημέρα και ώρα κάθε μήνα, κατά την οποία μπορεί κάθε 
γονέας- κηδεμόνας να ενημερώνεται για την πρόοδο του παιδιού του. Σε περίπτωση ανάγκης ο 
γονέας- κηδεμόνας μπορεί να επισκεφτεί τον εκπαιδευτικό, αφού πρώτα τον ενημερώσει 
τηλεφωνικά για την επίσκεψή του. 

Η προσέλευση των γονέων και κηδεμόνων στις συναντήσεις που ορίζονται από το σχολείο είναι 
απαραίτητη. 

 
Κανόνες λειτουργίας-συμπεριφοράς μαθητών  

 Μετά το τέλος της προσευχής καθώς και με τη λήξη των διαλειμμάτων οι μαθητές 
κατευθύνονται προς τις τάξεις συνοδευόμενοι από τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς χωρίς 
τρέξιμο, βιασύνη και συνωστισμό.  

 Δεν επιτρέπεται στους μαθητές να παραμένουν στις αίθουσες διδασκαλίας κατά την ώρα των 
διαλειμμάτων ή στους διαδρόμους όταν ο καιρός είναι κατάλληλος, ή να εισέρχονται στις 
αίθουσες άλλων τάξεων. 

 Σε περίπτωση βροχής οι μαθητές παραμένουν εντός του κτιρίου χωρίς να τρέχουν, σε 
προκαθορισμένο από τον εκπαιδευτικό χώρο για τους μαθητές κάθε τμήματος, ώστε να 
αποφεύγεται ο συνωστισμός . 

 Δεν επιτρέπεται σε καμιά περίπτωση η έξοδος μαθητή από το Σχολείο χωρίς ενημέρωση του 
υπεύθυνου εκπαιδευτικού ή της Διεύθυνσης. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων οι μαθητές δεν σηκώνονται όρθιοι, δε συνομιλούν, δεν 
προκαλούν άσκοπα φασαρία.  

 Πριν καθίσουν στη θέση τους ετοιμάζουν τα πράγματά τους χωρίς καθυστερήσεις. 

 Αν έχουν σοβαρό λόγο να βγουν έξω, ζητούν διακριτικά την άδεια. 



7 
 

 Οι μαθητές οφείλουν να έχουν τα απαραίτητα για το πρόγραμμά τους και να μην τα ξεχνούν 
συχνά. Να διατηρούν τα βιβλία και τα τετράδιά τους καθαρά και τακτοποιημένα και να 
βάζουν στην τσάντα τους μόνο τα απαραίτητα σύμφωνα με το πρόγραμμα. 

 Όταν κτυπά το κουδούνι για διάλειμμα, βγαίνουν ήρεμα έξω, παίρνοντας ό,τι τους 
χρειάζονται (χρήματα, φαγητό, νερό), η αίθουσα αδειάζει για να αεριστεί και να καθαριστεί. 

 Στο κυλικείο ψωνίζουν ακολουθώντας τη σειρά με ηρεμία και υπομονή, . 

 Στη διάρκεια του διαλλείματος παίζουν ήρεμα σεβόμενοι τους κανόνες, λύνουν τις όποιες 
διαφορές τους με συζήτηση και για οποιοδήποτε σοβαρό πρόβλημα απευθύνονται στους 
εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς. 

 Οφείλουν να σέβονται τα πράγματα των συμμαθητών /τριων τους όπως τα δικά τους και, αν 
βρουν κάτι που δεν τους ανήκει, να το παραδώσουν στο δάσκαλό τους.  

 Έχουν υποχρέωση να βοηθούν τους μαθητές των μικρών τάξεων στα προβλήματα που τυχόν 
αντιμετωπίζουν (π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι), όπως και τους νέους μαθητές του 
σχολείου, δείχνοντάς τους ότι είναι καλοδεχούμενοι στο νέο περιβάλλον.  

 Στο σχόλασμα ετοιμάζουν την τσάντα τους, παίρνουν τα προσωπικά τους είδη (μπουφάν, 
μπλούζες) και αφήνουν το θρανίο τους καθαρό. 

 Οι μαθητές οφείλουν να προσέχουν την υλικοτεχνική υποδομή και τις εγκαταστάσεις του 
Σχολείου και να διατηρούν όλους τους χώρους του σχολείου-(αίθουσες, προαύλιο, 
τουαλέτες) καθαρούς. 

 Μαθητές που κατ’ εξακολούθηση προκαλούν ζημιές και δε συμμορφώνονται με τους κανόνες 
λειτουργίας του σχολείου θα υποστούν πειθαρχικές ποινές. 

 Οφείλουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα ανακυκλώνονται στους 
ειδικούς κάδους, ώστε το σχολικό περιβάλλον να διατηρείται καθαρό. 

 Οι μαθητές πρέπει να χρησιμοποιούν τις τουαλέτες σύμφωνα με το φύλο τους και να μην 
εισέρχονται στις τουαλέτες του άλλου φύλου για κανένα λόγο. 

 Είναι βασικό να τηρούν τους στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, 
τακτικό πλύσιμο χεριών, χρήση αντισηπτικού, κλείσιμο της βρύσης) 

 Η λεκτική, σωματική, κοινωνική, ηλεκτρονική βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε 
συνθήκες και αποτελεί λόγο άμεσης παρέμβασης του σχολείου. 
 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
 

Η αντιμετώπιση παραβατικών συμπεριφορών γίνεται με παιδαγωγικούς όρους και αποσκοπεί 
στην αλλαγή συμπεριφορών και πρακτικών χωρίς την αυτόματη προσφυγή σε τιμωρητικά μέτρα. Στο 
παιδαγωγικό αυτό πλαίσιο οι συνέπειες που μπορεί να επιβληθούν για μη αποδεκτή συμπεριφορά 
είναι οι ακόλουθες:  

 Αυστηρή βλεμματική επαφή  

 Παρατήρηση 

 Παραπομπή στον Διευθυντή  

 Ενημέρωση γονέων 

 Συζητήσεις με τους εμπλεκόμενους μαθητές και τις οικογένειές τους μετά από πρόσκληση 
στο σχολείο, σε ξεχωριστές ή κοινές συναντήσεις στις οποίες θα συμμετέχουν ο 
διευθυντής/ υποδιευθυντής, ο δάσκαλος της τάξης, ο ψυχολόγος και η κοινωνική 
λειτουργός του σχολείου (αν χρειάζεται). 

 Ενημέρωση Συλλόγου Διδασκόντων  

 Ενημέρωση Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. 

 Αντικατάσταση αντικειμένων άλλου μαθητή που κάποιος έχει καταστρέψει. 
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 Αλλαγή τμήματος  

 Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος 
Αρμόδιο όργανο για την επιβολή των ανωτέρω είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων.  

 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 

 

Κάθε μαθητής δικαιούται: 

 Να απολαμβάνει τον σεβασμό των εκπαιδευτικών και των συμμαθητών του. 

 Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις, να εκφράζει απορίες 
και γενικότερα να επιδιώκει την πληρέστερη κατανόηση του μαθήματος. 

 Να προτείνει τρόπους για την καλύτερη διεξαγωγή του μαθήματος και σε συνεννόηση με τον 
εκπαιδευτικό να αναλαμβάνει μόνος ή με συμμαθητές του να παρουσιάσει ένα μάθημα. 

 Να αναλαμβάνει εργασίες για αντικείμενα που τον ενδιαφέρουν και να ζητά τη βοήθεια των 
εκπαιδευτικών για τη μέθοδο, τον σχεδιασμό, τις βιβλιογραφικές πηγές κ.τ.λ. 

 Να παίρνει μέρος σε όλες τις διδακτικές και εξωδιδακτικές δραστηριότητες του σχολείου 
(εκδρομές, θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές γιορτές, εκπαιδευτικά προγράμματα, 
αθλητικές συναντήσεις, διαγωνισμούς επιστημονικών και κοινωνικών φορέων κ.τ.λ.) 

 Να παρακολουθεί την ενισχυτική διδασκαλία του σχολείου, αν οι εκπαιδευτικοί κρίνουν ότι 
είναι απαραίτητη ή χρήσιμη. 

 Να λαμβάνει γνώση του αξιολογημένου γραπτού δοκιμίου του (test, ωριαίο διαγώνισμα κ.τ.λ.) 
και να ζητά καλόπιστα διευκρινίσεις για τον βαθμό του. 

 Να ζητά περισσότερες ασκήσεις για τον εαυτό του, όταν θέλει να εμπεδώσει κάποια ενότητα 
καλύτερα. 

 Να εκφράζει ελεύθερα την άποψή του μέσα σ’ ένα δημοκρατικό περιβάλλον. 

 Να συμμετέχει δημιουργικά στην ομάδα του. 

 Να παίζει και να ψυχαγωγείται κατά την ώρα των διαλειμμάτων. 

 Να χρησιμοποιεί τους χώρους και τα μέσα του σχολείου. 

 Να επαινείται και να αμείβεται ηθικά για κάθε προσπάθεια που καταβάλλει προς όφελος δικό 
του ή των συμμαθητών του. 

 Να του παρέχεται περιβάλλον ψυχολογικής και σωματικής ασφάλειας. 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
 

Οι εκπαιδευτικοί προκειμένου να ανταποκριθούν στο ρόλο τους οφείλουν: 

 Να έχουν άρτια επιστημονική και παιδαγωγική κατάρτιση. 

 Να φροντίζουν για την τακτική ενημέρωση- επιμόρφωση τους πάνω σε θέματα που αφορούν 
στο διδακτικό τους αντικείμενο και σε θέματα παιδαγωγικού χαρακτήρα.  

 Να συνεισφέρουν στη διαμόρφωση ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο 
σχολείο.  

 Να διέπει τις μεταξύ τους σχέσεις ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, 
συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία.  

 Να καλλιεργείται ανάμεσα σε αυτούς και τον Διευθυντή του σχολείου ανάλογη σχέση 
συνεργασίας και επικοινωνίας . 

 Να σέβονται τις απόψεις, τις ιδέες και τις προτάσεις των άλλων και να αποδέχονται την 
άποψη της πλειοψηφίας ως βασικό κανόνα της συλλογικής λειτουργίας του σχολείου.  

 Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στο ίδιο τμήμα και εκείνοι που διδάσκουν στα τμήματα της 
ίδιας τάξης να αναπτύσσουν όρους οριζόντιας συνεργασίας  
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 Να είναι υποστηρικτές της βασικής αρχής ότι το σχολείο προσφέρει γενική παιδεία η οποία 
είναι συνισταμένη όλων των μαθημάτων.  

 Να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στη διαχείριση της γλώσσας (μορφή- ύφος). 

 Να προσεγγίζουν τους μαθητές τους με αγάπη, ενδιαφέρον, αίσθημα δικαιοσύνης και 
αποδοχής των ιδιαιτεροτήτών τους. 

 Να ενθαρρύνουν την ενεργό συμμετοχή των μαθητών τόσο στο μάθημα όσο και σε άλλες 
σχολικές δραστηριότητες. 

 Να είναι ενημερωμένοι για την οικογενειακή και κοινωνική κατάσταση των μαθητών τους 
ώστε να μπορούν να κατανοούν τη συναισθηματική και ψυχολογική τους κατάσταση και να 
αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς.  

 Να γνωρίζουν τα θέματα που αφορούν στην υγεία των μαθητών τους και να τηρούν απόλυτη 
εχεμύθεια. 

 Να εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό χώρο, με 
τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. 

 Να φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο 
σχολείο και κατά την πραγματοποίηση επισκέψεων. 

 Να πραγματοποιούν με ευσυνειδησία τις υποχρεώσεις τους κατά τη διάρκεια της εφημερίας. 

 Να ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου και της περιουσίας του σχολείου 
καθώς και για την ευκοσμία της τάξης μέσα στην οποία διδάσκουν αλλά και του σχολείου 
γενικότερα. 

 Να καλλιεργούν την ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα που αφορούν στην 
καθαριότητα, την υγιεινή και την αισθητική του χώρου μέσα στον οποίο φοιτούν.  

 Να προσέρχονται έγκαιρα στο σχολείο. 

 Να μην παραβιάζουν το χρόνο έναρξης και λήξης των μαθημάτων, να σέβονται απόλυτα το 
χρόνο διαλείμματος των μαθητών και να αποχωρούν τελευταίοι από την τάξη. 

 Να μη χρησιμοποιούν τα κινητά τους τηλέφωνα κατά τη διάρκεια του μαθήματος.  

 Να εμπλουτίζουν τη διδασκαλία των αντικειμένων τους με τη χρήση κατάλληλων εποπτικών 
και ψηφιακών μέσων.  

 Να είναι συνεπείς ως προς την διόρθωση των εργασιών που αναθέτουν στους μαθητές καθώς 
και των γραπτών δοκιμασιών.  

 Να ενημερώνουν τους γονείς- κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών σε τακτική 
βάση και σε ημέρες και ώρες που καθορίζουν και κοινοποιούν από την αρχή του σχολικού 
έτους (τουλάχιστον μία φορά κάθε μήνα). 

 Να τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις του συλλόγου διδασκόντων, τις συζητήσεις 
και εκτιμήσεις σχετικά με τη σχολική επίδοση, τη συμπεριφορά και τη διαγωγή των μαθητών, 
τη βαθμολογία στις εξετάσεις. 

  
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

 
Ο Διευθυντής είναι διοικητικά και παιδαγωγικά υπεύθυνος για όλα τα θέματα που αφορούν 

στην οργάνωση και λειτουργία της σχολική μονάδα. Οι υποχρεώσεις του απέναντι στους μαθητές, 
τους εκπαιδευτικού και τους γονείς- κηδεμόνες καθορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία και 
διέπονται από τις αρχές του επαγγελματισμού και της ενσυναίσθησης του καθήκοντος. 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΟΝΕΩΝ- ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
 

Το σχολείο και η οικογένεια θα πρέπει να ακολουθούν μια ενιαία παιδαγωγική φιλοσοφία και 
αντίληψη. Όσον αφορά τους γονείς- κηδεμόνες των μαθητών-τριών: 
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 Εγγράφουν τον μαθητή στο σχολείο, επικοινωνούν συχνά με τον Διευθυντή και με τους 
εκπαιδευτικούς της τάξης, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολική 
επίδοση και ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα οποία σχετίζονται με 
τον μαθητή και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο σχολείο. 

 Οφείλουν να γνωστοποιούν στον δάσκαλο της τάξης και στον διευθυντή κάθε ιδιαιτερότητα 
που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές ή τους 
αποστέλλονται με ηλεκτρονική αλληλογραφία ή αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων της 
κεντρικής εισόδου ή στην ιστοσελίδα του σχολείου κι ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας 
του σχολείου. 

 Για τη συμμετοχή του μαθητή σε ορισμένες σχολικές εκδηλώσεις είναι απαραίτητο να υπάρχει 
έγκριση του γονέα- κηδεμόνα, όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. Επίσης το σχολείο 
μπορεί να ζητήσει τη γνώμη ή την έγκριση του γονέα- κηδεμόνα για κάποιες άλλες 
εκδηλώσεις, για τις οποίες δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη. Αυτή η συνεργασία εμπεριέχει 
σημαντική ευθύνη και πρέπει να γίνεται με προσοχή. 

 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί άλλο παιδί 
εκτός της οικογένειάς του στο χώρο του σχολείου. Για οποιοδήποτε θέμα προκύψει 
ενημερώνεται ο εκπαιδευτικός της τάξης ή ο διευθυντής οι οποίοι και θα διευθετήσουν το 
θέμα. 

 Κανένας ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτίριο ή στο προαύλιο του σχολείου 
χωρίς να έχει πάρει άδεια. 

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή είναι καλό να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο ιδιαίτερα αν 
αυτή είναι μακρόχρονη ή επαναλαμβανόμενη. 

 Το σχολείο θα πρέπει να έχει σαφή ενημέρωση σε θέματα που αφορούν την κηδεμονία των 
μαθητών, την επιμέλεια ή την συνεπιμέλειά τους. 

 Συνοπτικά: οι γονείς- κηδεμόνες οφείλουν να προσέρχονται στο Σχολείο στις παρακάτω 
περιπτώσεις: 
1. Μια φορά τον μήνα για να ενημερώνονται για την πρόοδο και τη διαγωγή των μαθητών. 
2. Στο τέλος κάθε τριμήνου για τη βαθμολογία 
3. Όσες φορές κληθούν εκτάκτως από τον Διευθυντή ή τον Εκπαιδευτικό 
4. Στις εκδηλώσεις του Σχολείου.  
5. Στις ειδικές συγκεντρώσεις Γονέων και Κηδεμόνων 
6. Στο τέλος κάθε διδακτικού έτους για τους τίτλους προόδου σπουδών. 

 Για οποιαδήποτε έκτακτη περίπτωση οι γονείς- κηδεμόνες επικοινωνούν τηλεφωνικά με το 
σχολείο και κανονίζουν ραντεβού με τη Διεύθυνση. 

 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης των Γονέων 
και Κηδεμόνων των μαθητών. Το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη συνεργασία του 
Συλλόγου για την προαγωγή του σχολικού έργου.  

 Η Σχολική Επιτροπή, το Σχολικό Συμβούλιο, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι επιστημονικοί, οι 
καλλιτεχνικοί και οι πολιτιστικοί φορείς, πέρα από το θεσμικό τους ρόλο, είναι οι κοινωνικές 
συνιστώσες του σχολείου. Ένα ανοιχτό δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη 
όλων αυτών, για να επιτύχει στην αποστολή του. Ο κοινωνικός περίγυρος αποτελεί το 
περιβάλλον μέσα στο οποίο το σχολείο αναπτύσσει το μορφωτικό έργο του. 

 
ΣΧΕΔΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ- ΑΜΥΝΑΣ 

 
Το σχέδιο πολιτικής προστασίας- πολιτικής άμυνας της σχολικής μονάδας επικαιροποιείται 

στην αρχή κάθε σχολικού έτους και ενημερώνονται οι αρμόδιες αρχές. 
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ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 
Προσωπικά δεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό 
Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των   
γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 

 
Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 
εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 
δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το 
οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 
Λειτουργία Κυλικείου 

Το Υπουργείο Υγείας ορίζει με υγειονομικές διατάξεις τα προϊόντα που μπορούν να διατίθενται 
στα Σχολικά Κυλικεία, με στόχο την προστασία και προαγωγή της υγείας των μαθητών/μαθητριών και 
τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος σε θέματα υγιεινής διατροφής. 
Ενδεικτικά κατάλληλα προϊόντα: φρούτα και λαχανικά εποχής (αποξηραμένα φρούτα, φυσικοί χυμοί, 
σαλάτες, φρουτοσαλάτες κ.λπ.), γαλακτοκομικά (γάλα, γιαούρτι, τυριά κ.λπ.), αρτοσκευάσματα 
(κουλούρι, φρυγανιές, μουστοκούλουρα, μπάρες δημητριακών, σταφιδόψωμο κ.λπ.). 

 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του Σχολείου 
(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, άλλο επιστημονικό προσωπικό, γονείς-κηδεμόνες, βοηθητικό 
προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, αποτελεί προϋπόθεση της 
εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου και είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να 
οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά 
περίπτωση από τον Διευθυντή/την Διευθύντρια και τον Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές 
της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με 
όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς-κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με τον 
κανονισμό του σχολείου. 

 
 



 


